

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábon polléor egyszeri hirdetésnél 10 fillér, többzori hirdetésnél 14 fillér. — Hivatalos hirdetésnél minden szó 4 fillér. — Hirdetéseket és díjakat HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 kor.
Negyed évre	2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő:
ÉLES KÁROLY.
Laptulajdonos és kiadó:
HORVÁT GÁBOR.

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdájába küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.

A tőkegyűjtés ellen.

A tőkegyűjtés nem valami rossz és kényelmetlen foglalkozás, ha nem jár nagyobb mértékű önmegtadással vagy éppen nélkülözéssel is.

Akinek oly bőven ömlik a jövedelmi forrása, hogy mindenre jut és azért marad is: az könnyen megengedheti magának a tőkegyűjtés paszióját. Sőt ha kenyérkereső pályája olyan, mely sem a sovány esztendőkre, sem agg korára nem biztosít állandó megélhetési összeget: kötelessége is a jövedelmet busásan öntő kővér esztendőket tőkegyűjtésre felhasználni.

A becsületes, tisztességes, a szorgalomra, józan takarékoságra alapított tőkegyűjtést senki sem kárhóztathatja; mert az ilyen tőkegyűjtés mellett a gyűjtő egyén figyelme minden irányban kiterjed és gondoskodik arról, hogy az ő tisztességes, becsületes takarékoskodásából se környezetére, se a társadalmi nemes törekvésekre kár ne származzék. Minden irányban ügyekeznek kielégíteni az ő egyéniségével szemben formálható igényeket.

Az ilyen szellemű tőkegyűjtés ellen, mely senkít és semmit meg nem rövidít vagy károsít, legfőleg csak a gyűjtő egyén privát kényelmét, kellemességeit, kedvteléseit vonja valamivel szűkebb keretek közé, — még az uralkodó világ-

renddel elégedetlen lélek sem lázadhat föl.

Kinek is jutna eszébe az ilyen szellemű tőkegyűjtés ellen föllázadni, sőt még csak föl is szólalni?!

Mi sem ez ellen az egyéni becsületes, kifogástalan, tisztességes tőkegyűjtés ellen szólaltunk föl, hanem tulajdonképpen az ellen, hogy ez a tőkegyűjtési ügyekezlet erősen megszállta már a jótékonyági intézményeket is, melyeknél — úgy látszik — uralkodó elv kezd lenni, hogy mindenáron szaporítani kell a tőkésített összegeket.

Hát a tőkegyűjtésnek ezt az ügyekezletét — habár ez is teljesen becsületes szándékon, kifogástalan, tisztességes törekvésen nyugszik — nem helyeselhetjük. Nem pedig azért, mert ennek a tőkegyűjtésnek már kárát vallják a szegények; tehát éppen azok, akiknek érdekében a jótékonyági intézmények szerveződnek.

Egy esetben igenis elfogadható és megengedhető a jótékonyági egyesületek részéről is a tőkeszaporítás, a tőkegyűjtés. Abban az esetben, ha egyik-másik ügyesen fakasztott időszaki jövedelmi forrás olyan nagy, dus eredménnyel buzogott, hogy a szegények teljes kiegyensúlyozása és biztosítása mellett is marad még fölösleg.

A jótékonyági intézmények egyikénél-másikánál azonban olyan erős, szinte legyőzhetetlen a tőkegyűjtő ügyekezlet,

hogy egy-egy jól buzogott jövedelmi forrás kiaknázása után nem arra gondolnak, hogy ebből a kedvező eredményből milyen mértékben lehetne fölemelni a havi segélyezettak segély-összegét és mennyit lehetne esetleg még rendkívüli segély címen szétosztani, — hanem a megállapított segélyezés mértékét felülütő összeget azonnal tőkésíteni akarják.

Ez kétségtelenül nagyon szép, nagyon dicséretes törekvés, de nem felel meg a jótékonyág helyes gyakorlási elvének.

Ha valakire, hát a szegény emberre nézve találó igazán az a közmondás: „Jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok”.

Eféle jótékonyág gyakorlására — amikor a ma adott néhány korona többet ér a holnapra vagy holnaputánra remélt százaknál — igen sokszor volna alkalmunk jótékonyági egyesületeinknek, ha a megszorult szegény ipari vagy egyéb munkások pillanatnyi kisegítésére is gondolva, ehhez képest rendeznek be pénztárukat és nem sietnének minden áron tőkésíteni.

Vannak olyan összegek ugyanis, amiket okvetlenül tőkésíteni kell. Ilyenek az alapító tagok által egyszerre és mindenkorra befizetett összegek. Ezeket igenis tőkésíteni kell; mert ezek — mint alaptőkék — érintetlenül megőrizendők s csak kamatjukat szabad jótékony célra folyósítani. De hogy a rendes tagsági

Az új doktor.

— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —

Domahidi Gáspár meglehetősen sétált végig a nagy akácós udvaron, amelynek vége odaszolgált egészen a vasúti állomáshoz. Ez időtájt ugyan máskor mindig délutáni álmát szokta aludni Gáspár a nagy veranda lefüggönyözött üveges ajtaja mögött s jaj volt annak, aki ezt a szenderegést megtalálta zavarni. Ő maga tiltotta el magát az ósdi pamagtól s a forró napban kénytelenül a vasúti töltés sárga, pörköldött fűvét.

A vonatra várakozott Gáspár s nagyon nagyon meg volt elégedve magával. Ugy érezte magát, mint valami diadalmas hadvezér, aki a győzelmi zsákmány megérkezését várja, hogy lába elé rakják. Egész lényén meglátszott Gáspár úrnak ez a lelki állapot. Máskor örökké ránca szedett szemöldökének tüskéi, mintha barátságosabban meredtek volna előre s még hangja s engedett valamit érdességéből, amint magamagában beszélgetett.

Domahidiné, aki a verandáról nézte Gáspár urat, amint gömbölyű alakjával tova gördült a hosszú fasorban, önkénytelenül elmosolyogta magát. Ő tudta csak okát Gáspár nagy meglepődtségének s ha nem is osztott teljes mértékben férje ura örömeiben, tagadhatatlanul megelégedtlen várta a következményeket, amelyek végre alapos változást idéznek elő házi életükben.

Tulajdonképpen a Sárika rovására készült itt valami. Sárika egyetlen leánya volt Domahidéneknek, akik nagyon is különös viszonyok közt

éltek. A kis faluban senki sem volt tisztában, miképp állnak Domahidiek. Valamikor gazdag ember volt Gáspár s nagy befolyású a vármegyén. A vagyon apadása arányában fogyott aztán a befolyás is, amikor a Lőrincvázi pusztán is tul kellett adni Gáspár úrnak, annyira megcsappant a tekintélye, hogy a saját fiát sem tudta beválasztatni szolgabírónak. Nagy keserűséget okozott ez Gáspár úrnak, annyira, hogy teljesen visszavonult az ugynevezett közéletől.

Ekkor történt, hogy a körorvosi állás megüresedett Lőrincváznál, miután az öreg Halmi bácsi negyven esztendői szolgálat után elköltözött az örök nyugalomba. Gáspár urat, aki jó barátságot tartott az öreg doktossal, ez az eset megint visszatértette a közügyek iránt való érdeklődéséhez, ami abban nyilvánult, hogy minden áron nyugdíjat akart szerezni az öreg doktor egyetlen leányának, Zsófikának. Zsófiكا huszonhárom éves volt s teljesen egyedül maradt, Árvaságát fokozta testi hibája: pupos volt Zsófiكا, ami Gáspár urban a legnagyobb szánalmat ébresztette fel.

Mi lesz ezent a szegény teremtéssel, kapcaltá az urakat. Fátjhez nem mehet, mert nem veszi senki, megélni pedig nem képes, hiszen nem taunt s nem próbált semmit.

A nagy korteskedés még javában folyt, mikor levelet kapott Gáspár úr valami pesti fiatal doktortól, amiben támogatását kéri. Ez volt a levél eleje, a vége pedig egészen különös dolog. Szólt pedig arról, hogy abban az esetben, ha Domahidi Gáspár Kelemen Imre doktort a körorvosi álláshoz segíti, ezeunel ünnepélyesen megkéri Domahidi Sárika kezét,

Gáspár urat az eset eleinte módfelett fölgerjesztette. Valósággal tombolt, hogy így, hogy úgy, minek nézi őt az a ficsur, hanem aztán elcsitult benne az indulat, s Kelemen Imrét negyednapra nagy többséggel megválasztották lőrincvázi körorvosnak.

Most várják az érkezését. Gáspár úr a kertben, Domahidiné a verandán, Sárika pedig, akinek az esetről halvány sejtése sincs, benn a szobában. Mert valójában ő legkíváncsibb az új doktorra. Annyira kíváncsi, hogy barátnője előtt nem tudja ezt titkolni. Meg is indul a találgatás, hogy milyen lehet, kit fog először meglátogatni, kinek fog udvarolni?

Közben a vonat megérkezett és Gáspár úr büszkén sétáltatta végig a kerten az új doktort, miközben nem mulasztotta el különböző jó tanácsokkal is ellátni.

Mindenek előtt szeretném, kedves barátom, ha jó barátságban lenne mindenkivel, ilyen helyen ez feltétlen szükséges s aztán, hogy a maga kérésére térjek, mondhatom szívesen venném, ha visszaadhatnám a szavát. Majd... Hiszen nem akarom ezzel mondani, hogy valami kifogásom volna ellene. Látom szép derék ember és elég jó állásra is tett szert. De tudja, nem akarnám, ha azt hinnék, hogy én, no igen megfogtam magát.

Kelemen Imre mosolyogva hallgatta Gáspár urat és mosolyogva szemlélte később a piruló lányokat, akik nem tudták elrejteti zavarukat az új doktor előtt, aki valósággal hódított az első pillanatra. Még Domahidiné tetszését is megnyerte s szinte anyai gondossággal igyekezett utba igazításokat adni neki, hol vegyen lakást-

díjakból és egyéb bevételi forrásból eredő összegeket, melyek világosan a szegények között való folyósításra vannak szánva azok részéről is, akiktől ered: miért volna helyes és célszerű dolog tőkésíteni, — nem bírjuk megérteni.

Hisz minden városban, ahol csak jótékonyági egyesületek működnek, akadnak ugynevezett szemérmes szegények, akik bizony szegényebbek, tehetetlenebbek a házaló koldusoknál is, akiket rendszeres körülmények között legfőképpen 4—5 korona havi segélyben bír részesíteni az ott működő jótékony egyesület.

Nos hát amíg valamely jótékonyági egyesület a maga szemérmes szegényeit csupán olyan összeggel segítheti, ami csak a meghalásra elég, addig tőkegyűjtésre gondolni — ha még oly erősen buzogott is valamely jövedelmi forrás — nem szabad; mert ez a tőkegyűjtés már a segélyező szegények bőrére megy.

Megengedjük, hogy talán csábítólag hat egy-egy régebben fennálló egyesületnek példája, amely már nagyobb alap-tőkével rendelkezik; de az ilyen hosszú időn át elért eredményt mértékül tekinteni nem okos dolog; mert nagyon könnyen elvezetheti a jótékony egyesületet a jótékony helyes utjáról, melynek mindig a most létező nyomor megszüntetéséhez vagy legalább enyhítéséhez kell vezetnie, nem pedig a jövő számára való tőkegyűjtéshez.

Z-a.

Az életbiztosítás és a gazda.

Ismert dolog, hogy az életbiztosítás terén, tekintve a biztosítottak számát, a nyugateurópai államok közt a legutolsó helyen állunk, mert lassan fejlődő országunkban valamint a takarékosági hajlam, úgy a biztosítás iránti érdeklődés is csak igen nehezen népszerűsíthető.

Az emberekben — tisztelet a folyton szaporodó kivételeknek — még nincs meg a komoly akarat, mely a művelt embert arra buzdítja, hogy vagyont gyűjtson és utódait lehetőleg tűrhető anyagi viszonyok közt hagyja hátra. A gazdaközönség pedig a többi társadalmi osztályokhoz viszonyítva még leginkább található az a bizonyos ok nélküli ellenszenv az életbiztosítással szemben.

Pedig éppen a kis- és középgazdáknál rendkívül fontos tehermentesítő és családfenntartó eszköznek bizonyul az életbiztosítás, amint ezt a külföldi példák eléggé illusztrálják. Tény az

melyik korcsmában szoktak az urak étkezni s kinél mosasson. A végén pedig lelkére kötötte, hogy kitől óvakodjék.

Kelemen doktor mindezt igen hálás volt. Kezet csókolt Domahidinének, jelentőségteljesen megszorította a kezét Sárának s elbucuzott, a viszontlátásra.

Kint az uccán fűrkészve nézett szét az új és szokatlan világon, amelyben ezután élni fog. Lassan gondolkodva ment előre az egyenes főuccán, amelynek egyik házában ott állott az öreg doktor táblája. Kelemen gépiesen pillantott rá, cs k mikor a nevet elolvasta, simitotta végig homlokát. Valami különös zibongást érzett, gyermekévének legküzdelmesebb napjai eleve- nedtek fel emlékezetében. Önkénytelenül a kapu elé lépett s benyitott a virágos kis udvarba, amelynek végén ott ült egymagában fekete ruhájában Zsófia.

Igy ültében elbűvölő szép teremtés volt Zsófia. Testi hibáját eltakarta a ráboruló orgona bokor. Kelemen lassan, szótlán lépett elébe s kis kacsáját ajkához szorította.

— Zsófia.

— Imre, hogy kerül ide?

— Hát nem tudja. Engem választottak meg, én vagyok az utód s aztán beszélgettek hosszasan sokáig a régi időről, emlékekről.

Másnap pedig a helyi újságban megjelent egy kis híre: Kelemen Imre doktor eljegyzését adta tudni Zsófiával.

Kiss Mihály.

hogy úgy, mint minden irányban, e tekintetben is öröndetes haladás konstataható. Hogy milyen áldásos az életbiztosítás intézménye, azt éppen most a közelmúltban, megyénkben előfordult eset legjobban bizonyítja. X. Y. közép-birtokos (nevét feleslegesnek tartjuk közölni) meghalt, nagyszámu családot és meglehetősen összegű adósságot hagyva hátra. Szorgalmas, gazdaságát jól kezelő ember lévén, amíg élt, adósságait mindig pontosan rendezte és így az egyensúlyt fennakadás nélkül fentartotta.

A gondos és kereső kéz azonban örökre megbénulván, a viszonyok rövidesen megváltoztak; az özvegyet minden oldalról kikezdték, perrekkel és végrehajtásokkal megtámadták. Egy ilyen végrehajtási aktus alkalmával egy türelmetlen ügyvéd szorgosan kutatót a boldogult iratai közt és e közben vértanulán rábukkant egy az Első magyar általános biztosító társaság által kiállított, a birtokos halálakor esedékessé vált életbiztosítási kötvényre, melyről az özvegynek, miután erről férje sohasem tett említést, tudomása sem volt. A végrehajtató ügyvéd nyomban barátságos arcot váltott és ajánlkozott, hogy az összeg bevételezése tárgyában eljár. Az özvegygel eziránt megegyezvén, az ügyvéd a szükséges okiratokat két nap alatt beszerezte és tovább két nap után már a pénzzel együtt visszaérkezett Budapestről, ahol az összeget a társaság központi pénztáránál hiány nélkül kifizették.

Színház.

Szombaton este Lehár operetteje *A drótos tót* került színre. A darabot bizonyára nem szabad olyan mértékkel mérnünk, mint ahogy Planquette, Hervé, Suppé és Offenbach operettejeit szoktuk megbírálni. Csak itt-ott esendült fel egy melodikus rész. Különösen az áldás-dal tetszett. A szereplők közül Batori érte el a legszebb sikert Pfeifferkeru szerepében a leleményességnek többször adta jelét s nem egyszer kacagatta meg a publikumot.

Vasárnap Pintér Imre népszínművét, *A falu rózsáját* adták elő. A darabnak nincs nagy irodalmi értéke. Ha van is benne néhány népies motívum, Pintérnek nem sikerült azokat művészi feldolgozni, Kövi Juliska, ki Virág Lidi szerepét kreálta, nem tudott sikert biztosítani a darabnak.

Hétfőn este Herceg Ferenc *Kés keset mos* című vigjátéka került színre. A fővárosi társas életének ügyes jellemzésén kívül a darab tendenciája is érdekel bennünket. Abonyi Teruska Marlette szerepében jó volt, Batori és Zilahy játéka is figyelmet érdemel.

Keddén Faragó és Barna *Casanovájában* gyönyörködtünk. Az operette néhány kedves dala általános tetszést aratott, különösen Kövi Juliska és Abonyi Teruska énekszámai tetszettek. Az ensemble nem volt a legsikerültebb.

Szerdán Meyer Förster Ott *Heidelbergi diákélet* című színműve következett. A darab meséje sokkal regényesebb, hőse sokkal szentimentálisabb, mintsem drámai érdeklődést tudna kelteni. Zilahy az örökös herceg szerepét ügyesen játszotta, Batori jó doktor philosophiát volt.

Csütörtökön Telt ház előtt került színre Martos, Bakonyi és Huszka bájos operetteje, *Bob herceg*. Kövi Juliska, Dobosné és Ligeti igen szép sikert arattak. A közönség többször adott kifejezést tetszésének. A darab kedves melódiája mindnyájunknak élvezetet szerzett. Ligeti kuplén jól mulattunk.

Pénteken, szombaton és vasárnap a dominó bál miatt nem volt előadás. Holnap hétfőn *Loute* kerül színre.

E. O. dr.

H I R E K.

Casanova.

De már ezt a nevet nem írjuk magyarosan. Attól félünk, azok a becsületes, jóérzésű, magyar betűk menten pirosra válnának a szégyentől. Mert erős darab, a legerősebbekből. Nem a drámai alkotás értelmében értjük, mert elvégre ilyen pillangó életű operettet ki vizsgálna drámai szemüvegen át. Nem, az erős szót a frivolitás szempontjából használjuk.

Jó öreg filozófusunknak, Bodnár Zsigmondnak harmadik hullámgűrűje bizony még a mesze jövő világszemlének méhében pihen. Se az írók, se a közönség nem akarja, hogy utjára induljon s az idealizmus tiszta árjával elmossa a

modern trágárságokat. Melyik a nagyobb bűnös: az író-e avagy a közönség, ki tudná eldönteni? A hatás kölcsönös s szinte eldönthetetlen: az író formálja-e ilyenre a publikumot vagy ennek izlése, tetszése, kívánsága sarkalja az írókat, hogy az érzékiség moosaras világából szedjék ledér alakjaikat.

S ha látjuk, hogy fiatal lányok szellemi életét ezzel az irodalmi iránnyal nevelik, rajongó képzelgés világát ilyen mocsárlakókkal töltik meg, hát a jövő éppen nem biztató. Hisz a sikamlós lejtőn csak mind lejjebb és lejjebb csuszamlanak s a ránk következő generáció még jobban rabja lesz a perverz irodalmi iránynak.

Casanovát látva a színlapon, a eszünkbe jutott a következő adoma:

— Ma én is veletek megyek a színházba, szólal meg az édes anya.

— De mit gondolsz mama, jegyzi, meg a leány, ez a darab nem neked való.

— S miért nem?

— Tudod, ez nagyon is frivol.

Ez az adoma is mutatja, hogy a jó Bognár Zsigmond hullámgűrűjéből még egy csergő forrásocska se jelentkezik. Vajon jelentkezik-e valaha? Avagy olyan hullám jön, amely az obszcón irvdalommal együtt, elsőpri az embereket is és új világot teremt a mostani helyére?

— Nem, ez nem következhetik be. Végre is belelün az emberiség a tobzódásba s kívánva kívánja, hogy a magyar filozófus harmadik hullámszáma elkövetkezzék. És elfog következni meghozva a tiszta idealizmus kultuszát.

— Személyi hír. *Eitner* Zsigmond, *Lovász* Márton és *Rath* Endre országgyűlési képviselők f. hó 16-án a dominó bálra Sümegegre érkeztek.

— Eljegyzés. A helybeli társaságnak köztisztelőben álló munkás tagja, *Eitner* Jenő börgyáros eljegyezte özv. *Kozáry* Aurelné zalabéri nagybirtokos kedves leányát, *Margitot*.

— Esküvő. Skublics Ödön dr. keszthelyi szolgabíró szombaton tartotta meg esküvőjét *Háry* Lenke kisasszonnyal, *Háry* István dr. főorvos leányával.

— Eljegyzés. Pollák Emil tapolcai járási írnok eljegyezte Krausz Rózsika kisasszonyt, Krausz Lipót zalaszentgróti kézfestő kedves leányát.

— Piébánia betöltése. A vallasalap kegyurasága alá tartozó gyömörői piébánia-javadalmát a vallás- és közokt. m. kir. miniszter szabályszerű bemutatási levele alapján a megyéspüspök urunk Csizmazia Pál zalaszentgróti segédlelkésznek adományozta.

— Áthelyezés. *Kreutzer* Dezső gyömöri ideiglenes lelkész helyettes, kapláni minőségben Zalaszentgrótra helyeztetett át.

— A tapolcai körületben Mérey Lajos a jelöltségtől visszalépett. Erre Pék János mindszentkálai gazdag földműves lépett föl függetlenségi programmal. A választás f. hó 20-án lesz.

— Fáy Szeréna Sümege. A szintársulat igazgatója olyan műveltségben óhajta részesíteni közönségünket, amelyben a sümegei színházban még nem volt része, — ha közönségünk is úgy akarná. Négy előadásra lehozatná a nemzeti színház nagy művészt, Fáy Szerénát, ha a közönség előleges aláírással az előadások sikerét biztosítaná. Melen ajánljuk az eszmét olvasóink figyelmébe és pártfogásába.

— Vármegyei bál. Zalavármegyében néhány év óta nem volt megyére szóló bál. Az idén azonban a fiatalság újból felélesztte a régi hagyományokat s január 28-ára, — mint Zalaegegszegről írják, — *Herteleny* Ferenc főispán beiktatási ünnepségeivel kapcsolatban vármegyei bált tervez. A rendező-bizottság most van alakulóban s abba belevonják az egész vármegyei fiatalságot.

— Táncmulatság. A keszthelyi Nőegyesület szombaton sikerült táncmulatságot tartott. Első száma a programnak nagy képsorozatot volt. Az év 12 hónapja a következő szereplőkkel: *Január*. Jégcsap; *Ejry* Mariska. Hópehely; *Oppel* Eszti. *Február*. Pierette; *Pintér* Vilma. *Pirótt*: *Hanny* Andor. *Március*. Ibolya; *Sándor* Erzs. Hónapos retek: *Fizáry* Sári, *Április*. Fecske; *Krausz* Flóra. Felső gyümölcsbimbó: *Nagy* Marilla. *Május*. Májusi fa; *Stegmüller* Irma. *Pillangó*: *Schleiffer* Janka. *Akác*: *Pollák* Margit. *Narcisz*: *Babocsai* Malcsi. *Junius*. Cseresznye; *Marton* Erna. *Csiperkőzsa*: *Párkányi* Mici. *Szerencsehozó* lóher; *Pöhl* Irén, *Julius*. Aratók: *Köttbaum* Ilona, *Illés*, *Lajos*, *Pipacs*; *Párkányi* Marietta. *Buzavirág*: *Arany* Frida. *Augustus*. Rózsa; *Stieder* Margit. *Csillaghullás*: *Csanády* Vilma. *Szeptember*. *Marquerit*: *Neuman* Dóra. *Napraforgó*: *Hoffman* Janka. *Oktober*. Szőlő; *Zimics* Paula. *Szürretelő*: *Stegmüller* Dezső, *November*. Vadászat; *Halász* Gizi *Wagner* László. *December*. *Krampusz*: *Darányi* Mihály. *Angyal*: *Helbek* Janka. *Karácsony*: *Helbek* Irén. Utána két dalszám következett.

Az egyik Nagy Marilla és Nagy Lajos által előadva, a másik két műdal, melyeket Csanády Mariska kíséretével Bozay Irén énekelt. Nagy és előkelő közönség honorálta a műgyűjtő törekvéseit és a szereplők sikereit elismerésével jutalmazta. Az előadás után kedélyes tánc volt. A mulatságon megjelent Festetics gróf családja is.

Műkedvelő. A sümegei katolikus legényegyesület 1904. évi január 24-én a Kaszinó nagytermében a egyesületi helyiségek újjáépítése költségeinek fűdőzésére táncokkal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Helyárak: Oldalszék. 1. és 2. sor 2 K; 3. és 4. sor 1 K 60 f; a többi sor 1 K 20 f; állóhely 80 f; gyermek- és diak-jegy 40 fillér. Kezdeté pontban fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók Horvát Gábor könyvkereskedésében és este (6 óráig) a pénztárnál. Felül-fizetéseket hálás köszönettel fogad és hirtapilag nyugtat az egyesület. Színre kerül: *Ósi erények* történelmi színjáték Hunyadi korából 8 felvonásban. Irta: Erdősi Károly. Rendezik: Tamási István és Németh József.

Meghívó. A „Sümegevidéki gazdakör“ Sümege a lövőde helyiségében f. hó 24-én d. e 10 órakor választmányi gyűlést tart. Tárgy: 1) Tűrjén tartandó bikavásár ügyében előterjesztés. 2) Számvizsgálók kiküldése. 3) Rendes évi közgyűlés elé terjesztendő ügyek előterjesztése. 4) Indítványok.

Vásárárhelyezés. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Zalaegerszegen 1904 évi február hó 14-ikére eső országos vásár az 1904-ik évben kivételesen február hó 15-én, a szeptember 9-ére eső vásár pedig kivételesen szeptember hó 12-én tartassék meg.

A vármegye cigányai. Megirtuk már lapunkban, hogy több mint négy éve a csendőrök letartóztatták Sárközi Horváth Teréz cigányasszonyt két gyermekével, Jánossal és Rozával csavargás miatt. A cigányokat behozták a sümegei szolgabíróház börtönébe s azóta itt éltek, mert illetőségük helyüket máig sem tudták kiküldetni. A szolgabíróház vezetője, Füstik Gyula, mindent megtett ez érdemben, számtalanszor megsürgette az ügyet, de bizony eredmény nélkül. Ráth Endre országgyűlési képviselő a képviselőháznak január 9-én tartott gyűlésén meginterpellálta a belügyminisztert, hogy van-e a dologról tudomása s szándékozik-e rendeleti uton haladéktalanul intézkedni, hogy a cigányokat szabadon bocsássa. Tisza István miniszterelnök mint belügyminiszter rögtön válaszolt, hogy ez állapot lehetetlennek tartja, sürgősen intézkedni fog, s azután megadja az érdemleges választ. Az interpellációnak hamarosan fogantja lett. A belügyminiszter f. hó 14-én távirattal utasította úraságunk főszolgabíráját, hogy a cigányokat haladéktalanul bocsássa szabadon, még akkor is, ha távozni nem óhajtanak. Így a szolgabíróház megszabadult olyan nyügtől, amelynek elintézését hivatalos uton éveken át sürgette.

A cégtáblák ellen. A belügyminiszter érdekes leiratot küldött szét az ország törvényhatóságaihoz. A leirat szerint a miniszterhez sok panasz érkezett, hogy a vagyonbukott üzletlajdonosok régi cége változatlanul marad és csak apró betűk jelzik az *utóda, né, bizományi raktar* stb. változást, sőt igen sokszor még ez a néhány betű is el van dugva cífrásgnk közé. Az ilyen cégtáblák a hitelezők és a nagyközönség megtévesztésére és megkárosítására vannak szánva. A miniszter felhívja a hatóságot, hogy az ilyen ellenőrizze s alkalom adtán torolja meg.

A csendőrlegénység szaporítása. Ismeretes, hogy a csendőrlegénység száma nincsen egyenlő arányban a munkával és emiatt azután legénységet erején túl is igénybe veszik. Most végre elhatározták véglegesen, hogy a csendőrlegénység számát tízezerre emelik föl és a tervet fokozatosan végrehajják. Már a következő 1904. évben kétszázalal megszaporodik a létszám és a tervezet szerint 4-5 év alatt meglesz a tízezer csendőr.

A bakonyi háziipar. Veszprémmegye bakonyi vidékein a mezőgazdasági háziipar, mint téli foglalkozás annyira ki van fejlődve, hogy a Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület most megkeresést intézett az alföldi nagyobb uradalmakhoz, hogy legyenek segítségére a híres bakonyi favillák, talicskák, géreblyék, értékesítése körül. Érdekes tudni, hogy van a bakonyiak egy községe: Bakonybél, melynek lakosai egy télen 200.000 favillát, 390.000 falapátot 190.000 gerblyét, 20.000 talicskát s kasza és egyéb nyelékkel óriási mennyiséget állítanak elő a legolcsóbb árak mellett. A Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület a bakonybéli szegény nép érdekében készséggel vállalkozik a háziipari termékek közvetítésére.

Ispán és kanász. Az igricei uradalom ispánja tilosban találta kanászát, kit becsületre akarván tanítani, oktatás közben pofon is találta útj. A kanász erre rátámadt az ispánra. Dulakodás lett a dologból, miközben az urasági gazda is segítségére sietett az ispánnak. Ekkor

történt, hogy az ispán kezében levő vakászpuska elsült, és a kanász tenyerét megsértve, a gazda felső cembájába ment az egész töltés. A sebesült gazdát Pácsára vitték, ahol súlyos sebéből műtéttel dr. Fodor Gyula szedte ki sebéből a sok serétet. A csekély okból származott tetteségnek három sebesültje van, mert bizony az ispán sem került ki ep bőrrel.

A szülőfelújítás kölcsönökre nézve a „Magyar Pénzügy“ érdeklő kezéből a következő felszólalást közli: Nagyon káros bortermelésünk és borkereskedésünk regenerálása szempontjából a Magyar agrár- és járadékbank szülőfelújítási kölcsöneinek az a szabálya, hogy a törlesztés részlet minden év november 1-én fizetendő. E az intézkedés gyakorlatilag keresztülvihetetlen, mert a termelés ebben az időpontban még nem rendelkezik piacképes termékkel, nem tud még eladni s vételár hiányában fizetni sem. E viszásságra már többször hasztalanul mutatott rá az érdekeltek s meddő maradt az a törelvésük is, hogy a törlesztőrészlet esedékessége minden év március 1-ére tétessék át. Nagy idejű már, hogy a bank e jogos kívánalomnak eleget tegyen. Készséggel adunk helyet e felszólalásnak s nagyon örülnénk, ha jobb eredménnyel járna, mint az abban említett korábbi felszólalások.

Anglia szellemi élete. Shakspeare és Bacon korát kivéve, talán sohasem állott olyan magasán, mint a múlt század harmincas és negyvenes éveiben. A nagy írók Angliát ismét arra a polcra emelték, ahol Erzsébet alatt állott. Politikusi voltak Wellington, Peel, Pitt, Russel, Canning, Disraeli, írói Macaulay, Walter Scott, Byron, Tacerey, Dickens Walter Scott regényei a történelmi romantikának, az elmúlt korok megjelenítésének lettek nagy szolgálatot: Byron komoly muzsája pedig egyéni fényben ragyog a klasszikusok és romantikusok iskoláinak közepette. Bulwer kivált az előkelő osztályoknak, Tackerey a gazdag és műveit polgári osztálynak, Dickens a szegény népek erkölcsét rajzolja. Ezek az írók hatalmas tehetségükkel és eredetiségükkel, mely egészen a nemzeti gondolkodásban és érzelében gyökerezett, ismét felemelték az angol irodalmat azon tetszet állapotából, melybe a XVIII. században a francia szellem utánzása által jutott. Angolország szellemi életéről szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 204. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyetemi tanár ki egyúttal a kötet írója is. Egy-egy kötet félbörkötésben 16 korona; füzetekint is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII, Ütő-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

A kis leány panasza. Egy öt éves kislány állított be a rendőrségre. Az őrmester megsimogatta a kis aranyzóke hajú babát, mire az sirva fakadt.

Mit keresel itt, kis lányka? — kérdé az őrmester.

Rendőr bácsi kérem, csukja be a papát.

Miért csukjam be a papát?

Mert a papa részeges. Leissza magát, aztán megveri a mamát.

A rendőrőrmester megcsóválta a fejét, aztán behívott egy rendőrt, azzal hazaküldte a kis gyereket. Megízente annak a részeges embernek, hogy ne igyon annyit, inkább vegyen egy pár kis meleg cipőt annak a meztelűbas kisdédnek. Milyen csunya egy képe ez az életnek.

Sokoldalúság. Egy berlini hetilap legújabb számában apróhirdetési között a következő ajánlközös olvasható:

Középkori kisasszony. Nagy rangú állami hivatalnok árvája alkalmazást keres. Diplomás tanítónő, diplomás polgári iskolai tanárnő; zongorázik és hegedül, éneket is tud tanítani, ért álomfejtéshez és jóvendőmondáshoz, beszélő, író- és éneklő médium, tökéletesen tud angolul, franciául és spanyolul. Czinne megtudható a kiadóhivatalban.

Ha ezt a kisasszonyt se „kapkodják el“, akkor igazán nem ér semmit se a tudomány, se a diploma.

Kell Dezső

okleveles mérnök műszaki irodája
Tapolca, fő-ucca 6 ik szám.

Elvállal birtokrendezést, tagosítást, parcelázást, lakóházak, gazdasági épületek tervezését, csatornák építését, valamint szakvéleményadást mindennemű műszaki kérdésben.

Hirdetéseket jutányos áron felvesz a kiadóhivatal.

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyét és a Kathreiner nevet viselik, és kerülje gondosan a silány utánzatok elfogadását.

AZ ANGOLKIRÁLY 112
BUDAPEST
IV. Károly 16 Körút
KLEIN és SCHWARCZ
legnagyobb férfi-, fiú- és
gyermek-ruha-áruház.
Legolcsóbb és legjobb be-
vásárlási forrás
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltenek.
Képes árjegyzék ingyen.

8 nap próba!
Csak 2.75 forintért küldök
utánvételt, vagy az óz-
szeg előleges beklüdesse
mellett.
Egy nélkülözhetetlen nickel remont, zseb-
óra „System-Roskopf Patent“ jeggyel, 36
órás szerkezettel és másodpercmutatóval,
pillanatra pontosan járó, 8 évi jótállással,
(egy elegáns aranyozott óralánc és reklám-
eikk ingyen mellékeltek).

Nem megfelelőnél pénz vissza, azért veszte-
ség kizárva.

M. J. Holzer

óra- és ékszer gyári raktar nagyban,
Krakau, (Öst.) Dieteleg. 66.

A os. és kir. állami hivatalnokok szállítója.
Képes óra- és ékszer-árjegyzékek ingyen és
bérmentve.

Ügynökök kerestetnek.
Hasonló hirdetések utánzatok.

ACETYLEN

központi telepek építését és berendezését eszközli a legelőnyösebb feltételek és jövődolmezőségi szavatosság mellett

KLINGER RICH. gép és fémárugyár
magyarországi telepe, **BUDAPEST VII. HERNAD-U. 43.**

Uzemben lévő építés alatt álló telepek: Cirkvenica, az Adria partján, Spitz a Duna mellett, Gumpoldskirchen Bécs mellett, Neustadt a d. Tafelfichte Csehországban, Graunersdorf Alsó-Ausztriában, stb.



Meghívó.

A Sümegei Népbank részvény társulat **XXXI.ik évi rendes közgyűlést** 1904. február hó 6-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartja, amelyre a T. c. Részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja **az igazgatóság.**

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. — 2. A záróméleg előterjesztése; a nyereség felosztása. 3. A felmentvény megadása. — 4. Intézkedés a pénztárnoki állás betöltéséről. — 5. Az alapszabályok 53. illetve 64. §-a alapján 7 igazgatósági és 4 felügyelő bizottsági tag választása; díjazásuk meghatározása. — 6. Az alapszabályok 17. §-a folytán intézkedés a tartalékalapnak a jövőbeni mikénti növeléséről. — 7. Netáni indítványok tárgyalása, melyek az igazgatósághoz folyó évi január hó 27-ig beérkeznek. — 8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.

TARTOZIK. *A Sümegei Népbank mérlege 1903. évi december hó 31-én.* KÖVETEL.

Fők. sz.	V a g y o n	korona	fillér	Fők. sz.	T e h e r	korona	fillér
308	Pénzkészlet	12338	59	25	Részvénytőke	120000	—
316	Betét a m. kir. postatakarékpénztárnál	1199	26	237	Tartalékalap	60338	93
299	Váltókban 687837.08			293	Betétek	518162	02
300	Kötvényekben 91782.82			294	Visszleszámított váltók	244033	50
	Leírás 550.— 91232.28			248	Hitelezők	1043	74
301	Jelzálog kötvények 164515.59	943585	49	310	Fel nem vett osztalék	180	—
35	Ingatlan birtok 3251.60			291	10884.54 betétkamat után járó 10%	1088	45
	Leírás 251.60	3000	—		Átmeneti kamatok:		
120	Felszerelés 2316.02			309	Váltóknál 7359.70		
	Leírás 216.02	2100	—	304	Kötvényeknél 1023.10		
217	3000 K névért. vasuti rész. 400.—			305	Jelzálog kötvényeknél 1357.30	9740	10
	Leírás 100.—	300	—		Nyereség	13570	01
248	Folyó számlán	780	21				
307	Giró számlán az O. M. Banknál	838	83				
317	Ovatolási díjak	50	31				
309	Hátralékos kamatok	2858	80				
298	Előre fizetett visszlesz. kamat	1105	26				
		968156	75			968156	75

Sümege, 1903. december hó 31-én.

Scheiber József s. k.,
könyvelő.

Dr. Bárdi Ferenc s. k.,
igazgató.

Mojzer József s. k.,
h. igazgató.

Jelen mérleg számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk, helyesnek találtuk.
Sümege, 1904. évi január hó 9-én.

A felügyelő-bizottság:

E. Dervarics István s. k.

Dr. Fischer Ignác, s. k., elnök.

Márkus Ignác s. k.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Trieszti Cognac parlamenti intézet (Destillerie.) CAMIS és STOCK BARCOLABAN TRIEST mellett ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

1/2 palack 5 korona, 1/2 palack 2.60 korona 10 palack rendelésénél 10% engedmény.

Kapható: Sümege, Márkus Salamon Fia fűszerkereskedésében; nagybani eladás a vidék részére Sattler Józsefnél, Nagy-Kanizsán.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alatt említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizések vizsgáló intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.

Vegyi ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és elemizések vizsgáló intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.